Публичный доклад МБОУ СОШ № 141 г Красноярска

Приложение 7
  Обеспечение условий безопасности в школе  и условия охраны  труда 
Вопрос охраны труда и обеспечения безопасности образовательного процесса является одним из приоритетных направлений деятельности школы. Нормативно-правовая документация по охране труда соответствует типу образовательного учреждения, имеются технический паспорт, акты готовности к учебному году, акты-разрешения на проведение занятий в учебных кабинетах. Соблюдаются требования   СанПиН 2.4.2.2821-10  
С августа  2008 года в школе установлена  система противопожарной  сигнализации. Техническое обслуживание  автоматической охранно-пожарной сигнализации и системы оповещения  и управления эвакуацией людей при пожаре осуществляет ООО «Универ». Школа укомплектовано достаточным количеством средств пожаротушения. Случаев чрезвычайных ситуаций, нарушения систем жизнеобеспечения за прошедшие годы не было. В целях обеспечения безопасности образовательного процесса в здании имеется (круглосуточно) дистанционная кнопка безопасности, выведенная на пульт государственного учреждения «Управление вневедомственной охраны при управлении внутренних дел по городу Красноярску».     Заключен договор с охранной фирмой  ООО   «Региональный отряд специализированной охраны» которая осуществляет охрану и пропускной режим в здание школы 9 два охранника),  родители и посторонние   проходят в школу  по паспортам, с обязательным сопровождением до места следования.    

В течение учебного года:

- стабильно проводятся тренировки по эвакуации на случай ЧС;

-обновляются  информационные стенды: «Пожарная безопасность»,    «Терроризм»,  «Правила дорожного движения»;

- регулярно ведется обучение учителей и вспомогательного персонала.

Безопасность обучающихся во время учебных занятий и во внеучебное время обеспечивается системой соответствующих нормативных актов школы: приказов, инструкций и других локальных актов, направленных на безопасность обучения.

Охрана жизни и здоровья обучаемых, создание комфортных условий для обучения и воспитания, обеспечение должного контроля над состоянием здоровья, приобщение их к здоровому образу жизни находились в центре внимания,  как Управляющего совета школы, так и педагогического коллектива школы  в течение всего учебного года.

Школа   стремится реализовать все имеющиеся у нее  возможности для сохранения здоровья учащихся и создание условий для безопасного пребывания воспитанников в школе. 
Учителями  начальных классов, классными руководителями, инспектором школы  Семеновой  М.В.,  работниками  милиции   с учащимися  проводится  систематическая  работа по профилактике дорожного травматизма, по формированию навыков безопасного поведения на улицах города, изучались правила пожарной безопасности.   Все это позволило не допустить случаев травматизма обучаемых. 
Вспомогательный и обслуживающий персонал школы (зам. директора  Котыщук  О.П.)    содержит  школьные помещения в хорошем санитарном состоянии.

К благоприятным факторам создания здоровьесохраняющей среды обучаемых в школе следует также отнести:

1. Стабильность работы школьной медицинской (медицинское обслуживание школьников осуществляется  МУЗ ГДП № 3 по договору)  и психологической службы.
2.  Качественная  работа школьной столовой  (МП Школьный комбинат питания №38») по приготовлению качественной горячей пищи. 
Система оздоровительных мероприятий  включает в себя  спортивные соревнования школьного уровня, участие в соревнованиях и других спортивных мероприятиях, проводимых в районе и городе.  Это  выезды в «Роев Ручей», походы на Столбы, соревнования "Веселые старты", «Стартуют все», школьные турниры по футболу, баскетболу, волейболу, лыжный и  легкоатлетический кроссы.
В целях оздоровления детей и подростков на базе школы работал  летний оздоровительный лагерь с дневным пребыванием. 
 Конкурсы  листовок, рисунков, викторины по профилактике вредных привычек, классные часы, родительские собрания на тему: «Профилактика наркозависимости, курения». Профилактические беседы о вреде курения, употребления наркотиков, инфекционных заболеваний, СПИДа,  помогают подросткам овладевать  необходимыми знаниями по гигиене и развивают осознанное  отношение к проблеме сохранения здоровья. Экскурсии в Красноярскую  государственную медицинскую академию, сотрудничество с центром СПИД, центром медико-психологической помощи формируют  умения правильно оценивать информацию, предвидеть последствия вредных привычек  для развития организма и потомства.

  Силами ребят под руководством  Арсенкина А.С. на территории школы   заливается каток, который стал излюбленным местом и детей и взрослых всего микрорайона.  В здании  школы имеется медицинский   кабинет, школьная мебель  на  90% соответствует возрастным особенностям детей.   
Соблюдается питьевой режим. Качество питьевой воды по микробиологическим показателям соответствует требованиям санитарных правил  СанПиН 2.4.2.2821-10  «Питьевая вода. Гигиенические требования к качеству воды централизованных систем питьевого водоснабжения. Контроль качества»

Освещение учебных кабинетов естественное и искусственное. Естественное освещение проектное, представлено оконными проёмами. Для защиты от избыточной солнечной инсоляции в учебных кабинетах имеются шторы и жалюзи светлых тонов. В кабинетах информатика установлено дополнительное освещение.
Искусственное освещение учебных помещений общее, представлено лампами накаливания, обеспечивает нормируемые уровни освещенности и показатели качества освещения. Уровень искусственной освещённости соответствует требованиям  СанПиН 2.4.2.2821-10.
При школе имеется самостоятельный земельный участок, территория которого огорожена забором. Вокруг школы присутствует зеленая зона. На земельном участке выделены зоны: отдыха, хозяйственная, спортивная. Кроме спортивного комплекса, включающего баскетбольную и футбольную площадки, в  школе имеется гимнастический комплекс   и т.п. Спортивные залы  расположен в отдельном блоке. Оборудование спортивного зала обеспечивает 
выполнение учебных программ по физическому воспитанию учащихся и соответствует требованиям СанПиНа.
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