Поклонимся великим тем годам   2017г.
Цель: развитие чувства патриотизма у учащихся.

Задачи:  
· знакомство с историей Великой Отечественной войны и её участниками; 

· воспитание уважения к истории своей страны и участникам войны.

                                       Ход мероприятия.
Фильм- презентация: «Наша армия» 

(Всё мероприятие сопровождается слайдами презентации «Поклонимся великим тем годам»).
Ведущий:
           Великая Отечественная война 1941-1945 годов была самой жестокой, самой кровопролитной войной, какие только знала Россия.

           22 июня 1941 года, в 4 часа утра вдоль всей линии западных границ Советского Союза взвились ракеты, загремели залпы артиллерийских орудий. Танки, самолёты со свастикой на крыльях начали бомбить советские города и сёла. Так, без объявления войны, Гитлеровская Германия напала на нашу Родину. Вероломство, беспримерное в истории цивилизованных народов. Началась Великая Отечественная война Советского Союза.
           Великая Отечественная война – это 1418 дней и ночей непрерывных сражений.

Песня «Священная война» Муз. А. Александрова, сл. В. Лебедева-Кумача (1 куплет и припев)
Ведущий:
        Люди не думали о своей жизни. В мыслях было только одно: остановить врага! Хоть на день, хоть на час. Хоть на немного, чтобы дать возможность собраться, подготовиться и дать отпор врагу.

             Первыми приняли на себя удар пограничники. Несмотря на огромный перевес врага, герои – пограничники держались до последнего патрона, до последней гранаты, мужественно защищая каждую пядь родной земли.
         В условиях круговой обороны в глубоком тылу противника. стоял насмерть гарнизон легендарной Брестской крепости. Отважные воины держали оборону даже тогда, когда были полностью разрушены крепостные сооружения. Засыпанные в подвалах казематов, они продолжали борьбу.

         А фронт откатывался назад. А бойцы отступали…

БИТВА ПОД МОСКВОЙ  30.09.1941г. – 20.04.1942г.

     Ведущий:    Немецкое командование вынашивало план «блицкрига», т.е. молниеносной войны. Оно хотело во что бы то ни стало закончить войну до наступления зимы захватом Москвы, Ленинграда и Донбасса. Но враги просчитались. Они не учли свободолюбивый и независимый характер народов Советского Союза.  Вся страна встала на защиту своего Отечества, а Москва – это сердце страны.
         С целью захвата Москвы была разработана операция «Тайфун». В октябре 1941 г. противник подошёл почти вплотную к столице. Только 23 км отделяло немцев от Москвы в районе Ленинградского шоссе.

         «По всем дорогам на запад, на юг, на север, на восток шли многотысячные отряды москвичей с лопатами, кирками, мотыгами – строить кольцо оборонительных сооружений.
         Их мочил пронизывающий осенний дождь, на них налетали «мессершмитты», поливая свинцом пулемётных очередей, а они рыли неподатливую глину упрямо, исступлённо, и сердце в груди каждого билось часто, горячо, как бы говоря: скорее, скорее, скорее.

         Над Москвой и днём, и ночью, почти не умолкая, стреляли зенитные орудия и пулемёты, прикрывая огневым щитом небо над столицей. То там, то здесь падали бомбы, сбрасываемые одиночными самолётами, прорвавшимися сквозь огневое кольцо обороны. Время от времени рушились дома от прямых попаданий и возникали пожары». 
        Битва под Москвой положила начало крутому повороту в Великой Отечественной войне. Сокрушительный разгром немецко-фашистских войск под Москвой сорвал план «блицкрига».
          БИТВА ЗА ЛЕНИНГРАД (САНКТ- ПЕТЕРБУРГ)  08.09.1942 г.- 27.01.1944 г.
        Ведущий:  Защита осаждённого Ленинграда, длившаяся долгих 900 дней, - это легендарная повесть мужества и геройства, которая вызывала удивление и восхищение современников и навсегда останется в памяти грядущих поколений.

       Против Ленинграда была брошена армия «Север», насчитывавшая до 75 тысяч отборных солдат и офицеров. Но с ходу захватить город гитлеровцам не удалось. И тогда гитлеровское командование приказало блокировать город, разрушить его непрерывными артиллерийскими обстрелами и налётами авиации.

Враг рассчитывал на то, что голод и холод сломят волю защитников города к сопротивлению. 
         Неимоверные трудности и страдания пережили ленинградцы в дни блокады. Не было продуктов. Прекратилась подача электроэнергии. Вышли из строя водопровод, канализация и паровое отопление, не работал городской транспорт. Более 250 тысяч авиабомб и артиллерийских снарядов обрушили фашисты на осаждённый город.
       Вся страна пришла на помощь Ленинграду. Единственная дорога, которая связывала город с Большой землёй, была проложена по льду Ладожского озера. Её назвали «Дорогой жизни».
        СТАЛИНГРАДСКАЯ БИТВА  17. 07.1942г. – 02. 02. 1943г.
      Ведущий:   Сталинградская битва была самой ожесточённой из всех битв Великой Отечественной войны. Ни одна из мировых битв не может сравниться по масштабам, ожесточённости и своему значению с 200-дневной Сталинградской битвой. 
     «За Волгой для нас земли нет!» - с этим девизом сражались защитники волжской твердыни. Более 2 месяцев держали оборону дома, ставшие для немцев неприступной крепостью, бойцы сержанта Павлова. «Дом Павлова» вошёл в историю войны.

       Мамаев курган – господствующая над городом высота. В период Сталинградской битвы здесь шли самые ожесточённые бои. Защитники Сталинграда были сильнее смерти. В зареве пожарищ, в несмолкаемом грохоте разрывов они сражались за каждый дом, за каждый этаж, за каждую пядь земли, - и они победили.
      Здесь под Сталинградом были разгромлены несметные полчища врага, взято в плен до 90 тысяч гитлеровцев.
Фильм – презентация : «Я ангелом летал»

                             БИТВА ЗА КАВКАЗ      25. 07. 1942г. –  09. 10. 1943г.
     Ведущий:     Летом 1942 г. завязались ожесточённые бои в горах Кавказа. Немцы пытались прорваться через горные перевалы в Закавказье, в тыл к нашим войскам, и захватить нефтяной Баку. Для этой цели немцы послали на Кавказ хорошо обученных, имеющих опыт борьбы в горах, хорошо снаряжённых егерей отряда «Эдельвейс». Фашисты установили на вершине Эльбруса своё полотнище. «Свастика над высшей точкой Европы!» - писали в те дни немецкие газеты.
       Навстречу фашистам советское командование перебрасывало все имеющиеся в резерве подразделения с заданием – любой ценой остановить немецких егерей.

       В кирзовых сапогах, в шинелях и пилотках, задыхаясь с непривычки от недостатка в горах кислорода, скользя по ледникам и цепляясь за выступы скал, наши солдаты вели сражения за перевалы. Люди не щадили себя. Сражаться приходилось не только с врагом: часто страшнее были мороз и бураны. В те суровые дни начали формироваться альпинистские отряды.
           КУРСКАЯ БИТВА   05. 07. 1943 г. –  23.08.1943г
  Ведущий:       Курская дуга…Здесь летом 1943 г. линия фронта имела форму дуги от Белгорода до Орла  С глубоким выступом на запад в районе Курска. Ширина дуги была до 200 км.

       50 дней шли ожесточённые бои на земле и в воздухе. В них было задейство -   вано с обеих сторон 4 млн человек, до 70 тысяч орудий и миномётов, более 13 тысяч танков и самоходных орудий, до 12 тысяч боевых самолётов.
       12 июля под Прохоровкой произошло крупнейшее в истории второй мировой войны встречное танковое сражение, в котором с обеих сторон участвовало одновременно более 1200 танков и самоходных орудий. Сражение окончилось победой советских танкистов.

       В ходе Курской битвы наши войска 5 августа 1943г. освободили старинные русские города Орёл и Белгород. В этот день в Москве был произведён первый за время войны салют, возвестивший миру о победе на Курской дуге. После этой битвы началось массовое изгнание гитлеровских захватчиков с нашей территории.
                       БИТВА ЗА ДНЕПР  август – декабрь 1943г
Переправа! Переправа!

Берег правый, как стена…

Этой ночи след кровавый

В море вынесла волна.
Было так: из тьмы глубокой,
Огненный взметнув клинок,

Луч прожектора протоку

Пересёк наискосок.

И столбом поставил воду

Вдруг снаряд. Понтоны -  в ряд,

Густо было там народу –

Наших стриженых ребят…

И увиделось впервые,

Не забудется оно:

Люди тёплые, живые

Шли на дно, на дно, на дно…

Переправа! Переправа!

Пушки бьют в кромешной мгле.

Бой идёт святой и правый.

Смертный бой не ради славы,

Ради жизни на земле.                        А. Твардовский

      Бои в Берлине (презентация) 
(Исполнение песен учащимися начальной школы).
Минута молчания (метроном)
(Исполнение песен учащимися начальной школы).
Поклонимся великим тем годам,
Тем славным командирам и бойцам,

И маршалам страны, и рядовым,

Поклонимся и мёртвым и живым,

Поклонимся всем миром, всей землёй,

Поклонимся за тот великий бой!
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