Открытый урок Л.Л. Волштейн по теме 

«Основы письменного перевода и реферирования англоязычного текста».
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Седьмого февраля в школе был проведен открытый урок по английскому языку в профильной группе 10-11 классов. Учитель Волштейн Людмила Львовна  сделала его предметом обсуждения по следующим вопросам: 

-Концепция профильного обучения вообще и по иностранному языку в частности; соотношение программы обучения и углубленного профиля; возможности интеграции обучения иностранному языку с другими школьными предметами.

-Организация профильного образования по принципу разновозрастности и организация взаимообучения в разновозрастной группе.
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            На уроке учащиеся работают с текстами из сферы правоведения. Они знакомятся с правами молодежи в Великобритании и соотносят их с правами молодежи в России. Школьники  слушают перевод  друг  друга, определяют, к какой теме относится данный абзац, восстанавливают содержание всего текста. Педагоги оценивали степень точности перевода.
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Вторая половина урока организована в виде деловой игры. Четыре группы учащихся представляют собой юридические фирмы. По результатам открытого конкурса фирмы получают заработанные баллы и определенный статус.  Данная деятельность формирует у подростков коммуникативные,  лингвистические,  социокультурные компетенции.

        Педагоги дали высокую оценку деятельности Волштейн Л.Л. и её учащихся. С достоинством оценили наработанный дидактический материал и пожелали его приобрести.  
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