       С 30 по 5 октября в начальных классах нашей школы прошла "Неделя окружающего мира". Предметные недели проводятся с целью повышения  образовательного уровня учащихся  и создания условий для развития и реализации у них познавательных и творческих способностей к изучению природы. 

            Все учителя начальной школы активно приняли участие в организации и проведении недели, вовлекли в творческий процесс и учащихся. 

            В программе недели были заготовлено несколько  конкурсов.

Первоклассники приняли участие в конкурсе рисунков и фотографий "Мои любимые питомцы". Лохматым любимцам было посвящено мероприятие " Пушистое чудо". Учащиеся пели песни, рисовали, вспоминали пословицы и приметы о собаках и кошках. 

Закончилась неделя посещением парка флоры и фауны « Роев ручей».

Второклассники участвовали в конкурсе  поделок из природных материалов "дары осени» и играли в  викторине « Знатоки природы». Учащиеся показали не только творческие способности, но и интеллектуальные. 

Третьеклассникам пришлось потрудиться, участвуя в КВЕСТе « Чудесные свойства растений»:  ребятам нужно было быстро отвечать на вопросы, отгадывать кроссворды и делиться полученными знаниями.

В 4 классах был проведен КВЕСТ « Я - Человек». Ребята показали хорошие знания по таким темам, как организм человека, здоровое питание, здоровый образ жизни.

Все мероприятия были интересны, несли познавательную информацию.

 

 Закончилась неделя торжественной линейкой, на которой,  ребята получили грамоты и призы за участие.
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Огромное СПАСИБО учителям и родителям за активное участие в неделе окружающего мира!
