
 В этом учебном году в 8 А классе большое внимание было уделено вопросам профориентации. Огромную помощь в этом оказали мне  родители: целая серия экскурсий и бесед о выборе будущей профессии была проведена с ребятами. 


Экскурсию в СИБЮИ ФСКН России организовал Карелин Вадим Геннадьевич (папа Карелиной Алины). Восьмиклассников познакомили с экспонатами музея, рассказали об истории института, о том, каких специалистов готовит учебное заведение, прочитали лекцию о вреде наркотиков,  провели по корпусам и показали, как живут и проводят досуг курсанты, дали всем возможность пострелять на специальных тренажерах в тире. Восьмиклассникам очень понравилось,  у многих  появилось желание поступить в это учебное заведение. 

Огромное спасибо всем сотрудникам вуза,  которые уделили нам столько внимания.
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Посещение КРАЗа, а именно филиала ООО «РУС - Инжиниринг», было предложено мамой Леоненко Насти – Прутовых Викторией Александровной. Экскурсия, которую проводила менеджер компании Железняк Яна, была образцом современного подхода к работе с общественностью:  сначала интересное общение с детьми за круглым столом об интересах, о выборе профессии,  презентация о  технологии производства алюминия, знакомство с объектом, рефлексия увиденного. Нам показали, какую огромную территорию занимает завод, как  ремонтируется электрооборудование, в частности огромные трансформаторы. Удивило всех,  как все продумано в цехе: краны, система пожаротушения, огромная печь для просушки трансформаторов. Всех потрясла масштабность  производства. Дети увидели, что труд рабочего ответственен и сложен. Огромное спасибо работникам компании за экскурсию!
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И еще одна экскурсия, познакомившая нас с работой авиакомпании "АэроГео", которая была организована  Ананько Дмитрием Геннадьевичем (папой Ананько Ильи). Нам рассказали о работе компании, о роли  малой авиации в жизнедеятельности края, показали вертолеты отечественного и зарубежного производства, современные ангары, в которых находятся машины, разрешили зайти в  салон вертолетов, посидеть за  штурвалом.  Одним из главных моментов экскурсии, конечно, было общение: рассказ о компании, знакомство с разными  видами машин, посещение технической лаборатории. О своей работе нам рассказывали опытные инженеры, механики, техники. Нас очень тепло приняли, а в завершение встречи подарили рекламный буклет с видеофильмом. Огромное спасибо всем сотрудникам компании.
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От себя лично и от имени школы хочу выразить огромную благодарность родителям 8А класса за помощь, которую они оказывают в воспитании и образовании детей. СПАСИБО от всего сердца!!! Я искренне верю, что наши дети выберут правильную дорогу в жизни. 

Классный руководитель Субботина В.А.
