1.3. Система оценки достижения планируемых результатов 
освоения основной образовательной программы основного общего образования (далее - ООП ООО)
1.3.1. Общие положения

В соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования (далее – ФГОС ООО) в муниципальном бюджетном образовательном учреждении «Средняя общеобразовательная школа № 141»  (далее – Школа) разработана система оценки достижения планируемых результатов освоения ООП ООО (далее – система оценки), ориентированная на выявление и оценку образовательных достижений учащихся с целью итоговой оценки подготовки выпускников на ступени основного общего образования. 

Система оценки достижения планируемых результатов освоения ООП ООО:

1) определяет основные направления и цели оценочной деятельности, ориентированной на управление качеством образования, описывает объекты и содержание оценки, критерии, процедуры и состав инструментария оценивания, формы представления результатов системы оценки;

2) ориентирует образовательную деятельность на духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся, реализует требования к результатам освоения ООП ООО;

3) обеспечивает комплексный подход к оценке результатов освоения ООП ООО, позволяющий вести оценку предметных, метапредметных и личностных результатов основного общего образования;

4) обеспечивает оценку динамики индивидуальных достижений обучающихся в процессе освоения ООП ООО;

5) предусматривает использование разнообразных методов и форм, взаимно дополняющих друг друга (стандартизированные письменные и устные работы, проекты, практические работы, творческие работы, самоанализ и самооценка, наблюдения, испытания (тесты) и иное);

6) позволяет использовать результаты итоговой оценки выпускников, характеризующие уровень достижения планируемых результатов освоения ООП ООО, как основы для оценки деятельности Школы.

Основными функциями системы оценки являются ориентация образовательной деятельности на достижение планируемых результатов освоения ООП ООО и обеспечение эффективной обратной связи, позволяющей осуществлять управление образовательной деятельностью. 
Объектом системы оценки в соответствии с ФГОС ООО являются требования ФГОС, которые конкретизируются в планируемых результатах освоения учащимися Школы  ООП ООО. 

Итоговая оценка результатов освоения ООП ООО определяется по результатам промежуточной и итоговой аттестации обучающихся.
В Школе на ступени основного общего образования используется три вида оценивания: стартовая диагностика, текущее оценивание, промежуточная  и итоговая аттестация. 
1.3.2. Внешняя  оценка планируемых результатов

       
Внешняя оценка учебных образовательных результатов проводится:
- По окончании 4 класса в рамках регионального мониторинга качества  образования силами региональных структур оценки качества образования.
Основная цель диагностики – определить уровень освоения федерального государственного образовательного стандарта. 
- В ходе аккредитации Школы силами региональной службы по контролю и надзору в сфере образования с привлечением общественных институтов независимой оценки качества образования.

Цель оценочных процедур – определить возможности образовательного учреждения выполнить взятые на себя обязательства в рамках  созданной ООП ООО и дать оценку достижений запланированных образовательных результатов всеми субъектами ООП.

- В рамках государственной  итоговой аттестации в 9 классе. Предметом государственной итоговой аттестации освоения обучающимися ООП ООО являются достижения предметных и метапредметных результатов освоения ООП ООО в рамках учебных дисциплин, необходимых для продолжения образования.

Основным объектом, содержательной и критериальной базой итоговой оценки подготовки выпускников на ступени основного общего образования в соответствии со структурой планируемых результатов выступают планируемые результаты, составляющие содержание блоков «Выпускник научится» всех изучаемых программ.

1.3.3. Внутренняя оценка планируемых результатов

Внутренняя оценка силами Школы  предметных и метапредметных результатов включает в себя стартовое, текущее оценивание и промежуточную аттестацию.

Стартовая диагностика проводится в начале учебного года и направлена на выявление уровня сохранности освоенного учащимися в предыдущем учебном году предметного и метапредметного содержания образования. Стартовая диагностика позволяет учителю организовать эффективно процесс повторения и определить эффекты от обучения за прошлый учебный год.

Текущее оценивание проводится на каждом уроке с целью контроля уровня сформированности знаний, умений, навыков, предметных и ключевых компетенций школьников. Предметом текущего оценивания является операциональный состав предметных способов действия и ключевых компетентностей. Такое оценивание производится как самим обучающимся, так и учителем и осуществляет две важные функции: диагностическую и коррекционную. Цель такого оценивания увидеть проблемы и трудности в освоении предметных способов действия и компетентностей и наметить план работы по ликвидации возникших проблем и трудностей.
Результаты промежуточной аттестации учащихся представляют собой результаты внутришкольного мониторинга индивидуальных образовательных достижений обучающихся, отражают динамику формирования их способности  к решению учебно-практических и учебно-познаватедльных задач и навыков проектной деятельности. 

Контрольно-оценочные действия в ходе образовательной деятельности осуществляют как педагоги, так и учащиеся.

При организации контрольно-оценочных действий со стороны педагогов основной школы преследуются следующие педагогические задачи:

1) создать условия для полноценной оценки самим учащимся своих результатов. К этим условиям можно отнести:
- требования к результату изучения темы (оценочный лист);

- задания для самоконтроля учащихся своих действий в ходе изучения темы;

- задания для расширения, углубления отдельных вопросов темы;

- содержание проверочных, стартовых и итоговых работ (проектных задач);

- место и время, где можно предъявить результаты («продукты») деятельности учащихся;

- способы перевода качественных характеристик учения в количественные.

2) обеспечить самоконтроль за выполнением всех указанных выше условий.

Контрольно-оценочная деятельность учителя основной школы по отношению к классу, к конкретному ученику носит в основном экспертный характер и направлена на коррекцию и совершенствование действий школьников.

Учитель основной школы имеет возможность:

– высказывать свое оценочное суждение по поводу работы учащихся;

– оценивать самостоятельную работу учащихся только по их запросу; самооценка учащихся должна предшествовать оценке учителя;

– оценивать учащихся только относительно их собственных возможностей и достижений;

– оценивать деятельность учащихся только по совместно выработанным критериям оценки данной работы.

В соответствии с требованиями ФГОС предоставление и использование персонифицированной информации возможно только в рамках процедур итоговой оценки обучающихся. Во всех иных процедурах допустимо предоставление и использование только неперсонифицированной (анонимной) информации о достигаемых учащимися образовательных результатах.
Система оценки в Школе предполагает оценку результатов по пятибалльной шкале, комплексный подход к оценке результатов образования (т.е. учёт трёх групп результатов: личностных, метапредметных и предметных) и уровневый подход к содержанию и инструментарию для оценки (т.е. пять уровней оценки результатов: базовый, повышенный, высокий, пониженный, низкий).
Решение о переводе на следующую ступень образования принимается на основе всех результатов (предметных, метапредметных, личностных; учебных и внеучебных), накопленных в портфеле достижений ученика за пять лет обучения на ступени основного общего образования. 

1.3.4. Особенности оценки личностных результатов
Оценка личностных результатов представляет собой оценку достижения обучающимися в ходе их личностного развития планируемых результатов, представленных в разделе «Личностные универсальные учебные действия» программы формирования универсальных учебных действий. 

Формирование личностных результатов обеспечивается в ходе реализации всех компонентов образовательного процесса, включая внеурочную деятельность, реализуемую семьёй и школой. 

Объектом оценки личностных результатов основного образования является:

- готовность к переходу к самообразованию на основе учебно-познавательной мотивации, в том числе готовность к выбору направления профильного образования;

- сформированность социальных компетенций, включая ценностно-смысловые установки и моральные нормы, опыт социальных и межличностных отношений, правосознание;

- сформированность основ гражданской идентичности — чувства гордости за свою Родину, знания знаменательных для Отечества исторических событий, любви к своему краю, уважения культуры и традиций народов России и мира.

          Личностные  результаты  выпускников  на ступени  основного общего  образования  в    соответствии  с  требованиями  ФГОС  не  подлежат  итоговой  оценке.  Оценка  этих  результатов  образовательной  деятельности  осуществляется  в  ходе  внешних  неперсонифицированных  мониторинговых  исследований.  Предметом  оценки  в  этом  случае  становится  не  прогресс  личностного  развития  обучающегося,  а  эффективность  воспитательно-образовательной  деятельности Школы.  В  рамках  системы  внутренней  оценки  возможна  ограниченная  оценка  сформированности  отдельных  личностных  результатов в  форме,  не  представляющей  угрозы  личности,  психологической  безопасности  и  эмоциональному  статусу  учащегося.  
Неперсонифицированные мониторинговые исследования проводятся психологом Школы один раз в год в выпускных классах основной школы по  вопросам сформированности внутренней позиции обучающегося, самооценки, мотивации учебной деятельности.

Диагностика формирования личностных результатов обучающихся
	Личностные результаты
	Диагностическая база

	Формирование ответственного отношения к учению, готовности и способности обучающихся к саморазвитию и самообразованию на основе мотивации к обучению и познанию
	Методика изучения мотивации обучения школьников 5 класса

	Формирование осознанного, уважительного и доброжелательного отношения к другому человеку, его мнению, мировоззрению, культуре, языку, вере, гражданской позиции, к истории, культуре, религии, традициям, языкам, ценностям народов России  и народов мира; готовности и способности вести диалог с другими людьми и достигать в нём взаимопонимания
	Опросник диагностики способности к эмпатии (А.Мехрабиена, Н. Эпштейна)
Диагностика коммуникативной толерантности (В.В. Бойко)

	Освоение социальных норм, правил поведения, ролей и форм социальной жизни в группах и сообществах, включая взрослые и социальные сообщесчтва
	Диагностика нравственной воспитанности по методике М.И. Шиловой.
Изучение ценностных ориентаций личности (по модификации методики В.А.Ядова – Р.Рокича)

	Формирование коммуникативной компетентности в общении и сотрудничестве со сверстниками, детьми старшего и младшего возраста, взрослыми в процессе образовательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, творческой и других видов деятельности
	Диагностика коммуникативной толерантности (В.В. Бойко)

	Формирование ценности здорового и безопасного образа жизни
	Индекс отношения к здоровью ( по методике В.Ясвина, С. Дерябко)

	Осознание значения семьи в жизни человека и общества, принятие ценности семейной жизни, уважительное и заботливое отношение к членам своей семьи
	Проективная методика «Рисунок семьи»



На основе полученных результатов педагогической диагностики психологи и классный руководитель составляют характеристику обучающегося. В характеристике отмечаются образовательные достижения и положительные качества ученика, даются педагогические рекомендации к выбору направлений профильного обучения.

Для оценки личностных достижений учащихся применяется портфолио достижений. Главный критерий личностного развития – наличие положительной тенденции развития. Оценка личностных результатов учащихся отражает эффективность воспитательной и образовательной деятельности Школы. 

Основные критерии оценивания личностных универсальных учебных действий
	Показатели развития
	Основные критерии оценивания

	Самоопределение

	Готовность к выбору предпрофильного и профильного образования
	Предварительное профессиональное самоопределение как выбор профессиональной сферы деятельности.

Осознание собственных интересов, мотивов и ценностей. 

Рефлексия собственных способностей в их отношении к требованиям профессии.

Построение личной профессиональной перспективы.

	Основы гражданской идентичности личности - осознание личностью своей принадлежности к сообществу граждан определенного государства на общекультурной основе, имеющая определенный личностный смысл
	Когнитивный компонент:

- историко-географический образ, включая представление о территории и границах России, ее географических особенностях, знание основных исторических событий развития государственности и общества; 

- знание истории и географии края, его достижений и культурных традиций;

- образ социально-политического устройства – представление о государственной организации России, знание государственной символики (герб, флаг, гимн), знание государственных праздников;

- знание положений Конституции РФ, основных прав и обязанностей гражданина, ориентация в правовом пространстве государственно-общественных отношений;

- знание о своей этнической принадлежности, освоение национальных ценностей, традиций, культуры, знание о народах и этнических группах; 

- освоение общекультурного наследия России и общемирового культурного наследия;

- ориентация в системе моральных норм и ценностей и их иерархизация, понимание конвенционального характера морали; 

- основы социально-критического мышления, ориентация в особенностях социальных отношений и взаимодействий, установление взаимосвязи между общественными и политическими событиями;

- экологическое сознание, признание высокой ценности жизни во всех ее проявлениях; знание основных принципов и правил отношения к природе, знание основ здорового образа жизни и здоровьесберегающих технологий; правил поведения в чрезвычайных ситуациях.

Ценностно- эмоциональный компонент:

- гражданский патриотизм, любви к Родине, чувство гордости за свою страну;

- уважение истории, культурных и исторических памятников;

- эмоционально положительное принятие своей этнической идентичности;

- уважение и принятие других народов России и мира, межэтническая толерантность, готовность к равноправному сотрудничеству;

- уважение личности и ее достоинства, доброжелательное отношение к окружающим, нетерпимость к любым видам насилия и готовность противостоять им;

- уважение ценностей семьи, любовь к природе, признание ценности здоровья, своего и других людей, оптимизм в восприятии мира;

- потребность в самовыражении и самореализации, социальном признании;

- позитивная моральная самооценка и моральные чувства - чувство гордости при следовании моральным нормам, переживание стыда и вины при их нарушении.

Деятельностный компонент: 

- участие в школьном самоуправлении в пределах возрастных компетенций (дежурство в школе и классе, участие в детских и молодежных общественных организациях, школьных и внешкольных мероприятиях просоциального характера);

- выполнение норм и требований школьной жизни, прав и обязанностей ученика;

- умение вести диалог на основе равноправных отношений и взаимного уважения и принятия; 

- умение конструктивно разрешать конфликты;

- выполнение моральных норм в отношении взрослых и сверстников в школе, дома, во внеучебных видах деятельности;

- участие в общественной жизни (благотворительные акции, ориентация в событиях в стране и мире, посещение культурных мероприятий – театров, музеев, библиотек, реализация установок здорового образа жизни);

- умение строить жизненные планы с учетом конкретных социально-исторических, политических и экономических условий.

	Самооценка

- когнитивный компонент – дифференцированность,

рефлексивность

- регулятивный компонент


	Когнитивный компонент:

- широта диапазона оценок;

- обобщенность категорий оценок;

- представленность в Я-концепции всего диапазона социальных ролей учащегося, включая гендерную роль;

- рефлексивность как адекватное осознанное представление о своих качествах; 

- осознание своих возможностей в учебной деятельности, общении, других значимых видах деятельности; 

- осознание потребности в самосовершенствования. 

Регулятивный компонент:

- способность адекватно судить о причинах своего успеха/неуспеха в учении, связывая успех с усилиями, трудолюбием, старанием; 

- самоэффективность как представление о своих возможностях и ресурсном потенциале;

- готовность прилагать волевые усилия для достижения целей.

	 Смыслообразование.

Мотивация учебной деятельности


	- сформированность познавательных мотивов – интерес к новому содержанию и новым способам действия;

- сформированность учебных мотивов;

- стремление к самоизменению и самосовершенствованию – приобретению новых знаний и умений, компетенций;

- мотивация достижения;

- порождение нового личностного смысла учения на основе установления связи между учением и будущей профессиональной деятельностью.

	Действие морально-этической ориентации и оценивания

	Развитие морального сознания и моральной компетентности
	- развитие морального сознания на конвенциональном уровне;

- способность к решению моральных дилемм на основе учета позиций участников дилеммы, ориентации на их мотивы и чувства и моральной децентрации.

	Просоциальное и моральное поведение
	- устойчивое следование в поведении моральным нормам и этическим требованиям;

- проявление альтруизма, готовности к помощи тем, кто в этом нуждается

	Развитие моральных чувств
	- развитие эмпатии как осознанного понимания и сопереживания чувствам другим, выражающееся в поступках, направленных на помощь и обеспечение благополучия;

- развитие моральных чувств – чувства совести, ответственности, стыда и вины как регуляторов морального поведения учащихся

	Развитие моральной самооценки
	Формирование адекватной системы представлений о своих моральных качествах, моральных ценностях и идеалах.


1.3.5. Особенности оценки метапредметных результатов
Оценка метапредметных результатов предполагает оценку достижения планируемых результатов освоения универсальных учебных действий учащихся (регулятивных, коммуникативных, познавательных), а также планируемых результатов, представленных во всех разделах междисциплинарной учебной программы («Развитие универсальных учебных действий», «Формирование ИКТ-компетенции», «Основы учебно-исследовательской и проектной деятельности»).

Основным объектом оценки метапредметных результатов является:

• способность и готовность к освоению систематических знаний, их самостоятельному пополнению, переносу и интеграции;

• способность к сотрудничеству и коммуникации;

• способность к решению личностно и социально значимых проблем и воплощению найденных решений в практику;

• способность и готовность к использованию ИКТ в целях обучения и развития;

• способность к самоорганизации, саморегуляции и рефлексии.

Достижение метапредметных результатов обеспечивается за счёт основных компонентов образовательного процесса – учебных предметов, а также занятий по внеурочной деятельности. Системную работу по организации проектной и учебно-исследовательской работы учащихся с целью развития познавательных интересов учащихся, потребности в самообразовании, формирования и развития универсальных учебных действий рекомендовано проводить на занятиях по внеурочной деятельности, поскольку она представлена  разнообразными направлениями развития личности, удобна  в организации планирования и контроля, занятия проводятся по фиксированному расписанию. В целях систематизации работы по формированию учебно-исследовательской компетенции учащихся (способности выполнения учебно-исследовательских и проектных работ) учителям в рабочих программах по внеурочной деятельности и по предметам в разделе «Тематическое планирование» следует  включать такой вид деятельности как «Выполнение проекта» или «Выполнение учебно-исследовательской работы». В разделе рабочей программы «Содержание предмета» необходимо указывать предполагаемые темы проектов и учебно-исследовательских работ по принципу избыточности с целью учета и удовлетворения разнообразных познавательных интересов учеников.

Система внутренней оценки достижения метапредметных результатов учащихся Школы (внутришкольный мониторинг образовательных достижений) представлена следующим образом:

стартовые диагностики:
- проводятся в форме выполнения комплексной работы на межпредметной основе  (разрабатываются творческой группой учителей Школы и утверждаются на заседании методического совета);

текущий контроль:

- выполнение текущих групповых и индивидуальных учебных исследований и проектов предметного, межпредметного, творческого, социального характера в учебной и внеурочной работе;

- выполнение учебно-практических и учебно-познавательных заданий (на оценку способности и готовности учащихся к освоению систематических знаний, их самостоятельному пополнению, переносу и интеграции; способности к сотрудничеству и коммуникации, к решению личностно и социально значимых проблем и воплощению решений в практику; способности и готовности к использованию ИКТ в целях обучения и развития; способности к самоорганизации, саморегуляции и рефлексии) по учебным предметам;  

промежуточная аттестация:

- выполнение комплексных работ на межпредметной основе;

- презентация и защита результатов групповых и индивидуальных учебных исследований и проектов предметного, межпредметного, творческого, социального характера в учебной и внеурочной работе;

- анализ содержания «Портфеля достижений» учащихся и другое.
На уроке метапредметные результаты достигаются в ходе выполнения комплексных заданий на межпредметной основе. При этом прямая оценка даётся учителем большинству познавательных учебных действий и может выставляться как оценка по предмету за выполненное задание. Опосредованная оценка на уроке может выноситься коммуникативным и регулятивным универсальным учебным действиям.
Внешняя оценка достижения метапредметных результатов учащихся Школы осуществляется в ходе процедур независимого оценивания в результате выполнения комплексных работ на межпредметной основе. Результаты промежуточных и итоговых комплексных работ на межпредметной основе фиксируются в оценочных листах учащихся, которые хранятся в портфолио учащегося.
Основной процедурой итоговой оценки достижения метапредметных результатов является защита итогового индивидуального проекта. С целью снижения академической нагрузки на учащихся в преддверии подготовки к итоговой государственной аттестации выполнение и защиту итогового индивидуального проекта возможно переносить на конец первого полугодия 9 класса. Выполнение индивидуального итогового проекта обязательно для каждого обучающегося: его невыполнение равноценно получению неудовлетворительной оценки за проектную деятельность. Тематика итоговых проектов учащихся обсуждается на заседаниях школьных методических объединений, методического совета, рассматривается на заседании педагогического совета и утверждается директором Школы. Тема итогового индивидуального проекта может быть продолжением темы проекта, выполняемого в 8 классе.
Текущий и итоговый учебный проект может выполняться учащимся по любому предмету из обязательной части учебного плана или из части, формируемой участниками образовательного процесса, а также в рамках занятий по внеурочной деятельности.  Допустимо также выполнение текущего (не итогового) социального проекта, поскольку он позволяет применить предметные знания, умения, навыки в реальных жизненных ситуациях, создаёт возможности для эффективного развития универсальных учебных действий, способствует интеграции урочной и внеурочной форм деятельности в образовательном процессе. Темы проектов предлагаются учителем с учетом интересов учащихся и отражаются в рабочих программах и в тематических планах по внеурочной деятельности. 

Количество мероприятий в рамках промежуточной и итоговой аттестации  определяется Школой самостоятельно. Школьникам  можно предложить  несколько форм  проведения  рефлексии и предъявления  своих  результатов  и достижений в образовании, например:

- выполнение минипроекта  по одному из учебных предметов (по выбору учащихся) непосредственно во время итоговых испытаний (подготовка и защита проектной работы может носить рефлексивный или исследовательский характер);

- защита  реферата (реферат должен носить  проблемно-позиционный характер и отражать  существо вопроса на основе работы с разными точками зрения по заданной теме);

- защита исследовательской или проектной работы, выполненной на протяжении продолжительного времени. Эта работа может носить межпредметный или социальный характер;
- творческая  работа (должна носить  оригинальный характер и отражать  личные  достижения  учащегося  в одной из образовательных областей);
- групповая  дискуссия на выбранную тему («дебаты»), которая должна продемонстрировать глубокое понимание учеником обсуждаемой проблемы. Ученик должен опираться на обширный круг аргументов и фактов, предусматривать  разные  возможные точки зрения по обсуждаемой теме.

Возможны и другие формы: выпускной  спектакль, персональная выставка художественных работ и т.п.
	Критерии
	Уровни сформированности навыков проектной деятельности

	
	Базовый
	Повышенный

	Самостоятельное приобретение знаний и решение проблем
	Работа в целом свидетельствует о способности самостоятельно с опорой на помощь руководителя ставить проблему и находить пути ее решения; продемонстрирована способность приобретать новые знания и/или осваивать новые способы действий, достигать более глубокого понимания изученного
	Работа в целом свидетельствует о способности самостоятельно ставить проблему и находить пути ее решения; продемонстрировано свободное владение логическими операциями, навыками критического мышления умение самостоятельно мыслить; продемонстрирована способность на этой основе приобретать новые знания и/или осваивать новые способы действий, достигать более глубокого понимания

	Знание предмета
	Продемонстрировано понимание содержания выполненной работы. В работе и в ответах на вопросы по содержанию работы отсутствуют грубые ошибки
	Продемонстрировано свободное владение предметом проектной деятельности. Ошибки отсутствуют.

	Регулятивные действия
	Продемонстрированы навыки определения темы и планирования работы.

Работа доведена до конца и представлена комиссии; часть этапов выполнялась под контролем и при поддержке руководителя. При этом проявляются отдельные элементы самооценки и самоконтроля учащегося.
	Работа тщательно спланирована и последовательно реализована, своевременно пройдены все необходимые этапы обсуждения и представления. Контроль и коррекция осуществлялись самостоятельно.

	Коммуникация
	Продемонстрированы навыки оформления проектной работы и пояснительной записки, а также подготовки простой презентации. Автор отвечает на вопросы
	Тема ясно определена и пояснена. Текст/сообщение хорошо структурированы. Все мысли выражены ясно, логично, последовательно, аргументированно. Работа / сообщение вызывает интерес. Автор свободно отвечает на вопросы. 


Основные критерии оценивания метапредметных универсальных учебных действий
	Метапредметные результаты 
	Основные критерии оценивания

	Регулятивные универсальные учебные действия

	Целеполагание
	- принятие познавательной задачи и ее сохранение, регуляция учащимся учебных действий на основе принятой познавательной задачи;

- переопределение практической задачи в теоретическую;

- самостоятельная постановка новых учебных целей и задач;

- умение устанавливать целевые приоритеты.

	Прогнозирование
	Владение основами прогнозирования как предвидения будущих событий и развития процесса

	Планирование и организация действий
	- умение планировать пути достижения целей;

- умение самостоятельно анализировать условия достижения цели на основе учета выделенных учителем ориентиров действия в новом учебном материале;

- умение принимать решения в проблемной ситуации на основе переговоров;

- умение при планировании достижения целей самостоятельно, полно и адекватно учитывать условия и средства их достижения; 

- умение выделять альтернативные способы достижения цели и выбирать наиболее эффективный способ;

- умение осуществлять учебную и познавательную деятельность как «поленезависимую», устойчивую в отношении помех;

- умение осуществлять познавательную рефлексию в отношении действий по решению учебных и познавательных задач;

- владение основами саморегуляции эмоциональных состояний;

- умение прилагать волевые усилия и преодолевать трудности и препятствия на пути достижения целей.

	Контроль
	- умение осуществлять констатирующий и предвосхищающий контроль по результату и по способу действия; 

- актуальный контроль на уровне произвольного внимания;

- умение самостоятельно контролировать свое время и управлять им; 

- владение основами саморегуляции в учебной и познавательной деятельности в форме осознанного управления своим поведением и деятельностью, направленной на достижение поставленных целей

	Оценка
	- умение самостоятельно и аргументировано оценить свои действия и действия одноклассников, содержательно обосновать правильность или ошибочность результата и способа действия;

- умение адекватно самостоятельно оценивать правильность выполнения действия и вносить необходимые коррективы в исполнение и способ действия, как в конце действия, так и по ходу его реализации;

- умение адекватно оценивать объективную трудность как меру фактического или предполагаемого расхода ресурсов на решение задачи;

- умение адекватно оценивать свои возможности достижения цели определенной сложности в различных сферах самостоятельной деятельности.

	Познавательные метапредметные действия

	Общеучебные исследовательско-проектные действия
	- владение основами реализации учебной проектно-исследовательской деятельности; 

- умение проводить наблюдение и эксперимент под руководством учителя и самостоятельно;

- умение осуществлять расширенный поиск информации с использованием ресурсов библиотек и сети Интернет; 

- умение структурировать и хранить информацию;

- умение ставить проблему, аргументировать ее актуальность;

- умение выдвигать гипотезы о связях и закономерностях событий, процессов, объектов;

- умение организовывать исследование с целью проверки гипотез.

	Логические действия
	- умение давать определение понятиям;

- умение устанавливать причинно-следственные связи;

- умение работать с метафорами - понимать переносный смысл выражений, понимать и строить обороты речи, построенные на скрытом уподоблении, образном сближении слов;

- умение осуществлять логическую операцию установления родо-видовых отношений, ограничение понятия;

- умение обобщать понятия – осуществлять логическую операцию перехода от видовых признаков к родовому понятию, от понятия с меньшим объемом к понятию с большим объемом;

- умение осуществлять сравнение, сериацию и классификацию, самостоятельно выбирая основания и критерии для указанных логических операций;

- умение строить классификацию на основе дихотомического деления (на основе отрицания);

- умение строить логическое рассуждение, включающее установление причинно-следственных связей;

- умение объяснять явления, процессы, связи и отношения, выявляемые в ходе исследования;

- умение делать умозаключения (индуктивное, дедуктивное и по аналогии) и выводы на основе аргументации.

	Знаково-символические действия
	- умение создавать и применять знаково-символические средства для решения задач;

- умение создавать и преобразовывать модели и схемы для решения задач.

	Понимание текста
	- умение структурировать тексты, включая умение выделять главное и второстепенное, главную идею текста, выстраивать последовательность описываемых событий;

- владение основами ознакомительного, изучающего, усваивающего и поискового чтения;

- владение основами рефлексивного чтения;

- сочинение оригинального текста.

	Коммуникативные действия

	Взаимодействие с партнером
	- умение учитывать разные мнения и стремиться к координации различных позиций в сотрудничестве при выработке общего решения в совместной деятельности;

- умение устанавливать и сравнивать разные точки зрения прежде, чем принимать решения и делать выборы;

- умение аргументировать свою точку зрения, спорить и отстаивать свою позицию не враждебным для оппонентов образом;

- умение договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности, в том числе в ситуации столкновения интересов;

- умение задавать вопросы необходимые для организации собственной деятельности и сотрудничества с партнером;

- умение управлять поведением партнера, осуществляя контроль, коррекцию, оценку действий партнера, уметь убеждать.

	Сотрудничество, совместная деятельность, кооперация
	- умение организовывать и планировать учебное сотрудничество с учителем и сверстниками, определять цели и функции участников, способы взаимодействия; планировать общие способы работы;

- умение работать в группе - устанавливать рабочие отношения, эффективно сотрудничать и способствовать продуктивной кооперации, интегрироваться в группу сверстников и строить продуктивное взаимодействие со сверстниками и взрослыми;

- умение планировать общую цель и пути ее достижения;

- умение договариваться и вырабатывать общую позицию в отношении целей и способов действия, распределения функций и ролей в совместной деятельности;

- умение формулировать собственное мнение и позицию, аргументировать ее и координировать ее с позициями партнеров в сотрудничестве;

- умение задавать вопросы, необходимые для организации собственной деятельности и сотрудничества с партнером;

- умение брать на себя инициативу в организации совместного действия (деловое лидерство);

- умение продуктивно разрешать конфликты на основе учета интересов и позиций всех его участников, поиска и оценки альтернативных способов разрешения конфликтов; 

- умение договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности, в том числе в ситуации столкновения интересов;

- умение осуществлять взаимный контроль в совместной деятельности и оказывать в сотрудничестве необходимую взаимопомощь;

- умение оказывать поддержку и содействие тем, от кого зависит достижение цели в совместной деятельности;

- умение адекватно оценивать собственное поведение и поведение партнера и вносить необходимые коррективы в интересах достижения общего результата.

	Планирующая и регулирующая функция речи
	- умение отображать в речи (описание, объяснение) содержания совершаемых действий как в форме громкой социализированной речи, так и в форме внутренней речи;

- умение использовать адекватные языковые средства для отображения своих чувств, мыслей, мотивов и потребностей;

- умение адекватно использовать речевые средства для решения различных коммуникативных задач; 

- владение устной и письменной речью, умение строить монологическое контекстное высказывании;

- умение адекватно использовать речь для планирования и регуляции своей деятельности; 

- владение основами коммуникативной рефлексии.


1.3.6. Особенности оценки предметных результатов

Объектом оценки предметных результатов является освоение учащимися предметных знаний и способов действия для решения учебно-познавательных и учебно-практических задач.

В качестве содержательной и критериальной базы оценки выступают планируемые предметные результаты.

Оценка достижения предметных результатов ведётся в ходе текущего оценивания и промежуточной аттестации. 

В учебной деятельности для выявления причин затруднения в освоении предметных результатов проводятся диагностические работы, для  определения уровня освоения предметных результатов – промежуточные проверочные работы.  

Для контроля и учёта достижений обучающихся используются следующие формы:

	Текущая аттестация
	- устный опрос;

- письменная самостоятельная работа;

- диктант;

- тест;

- изложение;

- сочинение;

-упражнение

	Промежуточная аттестация
	- контрольный диктант;
- контрольная работа;

-тест;

-устный ответ на вопросы (билеты);

- творческая работа;

- проект;

- выставка;

- творческий отчёт

	Итоговая аттестация
	- по контрольно-измерительным материалам (форма ГИА)


Нормы оценки в соответствии с уровнем достижений

предметных знаний учащихся
Система оценки предметных результатов освоения учебных программ с учётом уровневого подхода, принятого в Стандарте, предполагает выделение базового уровня достижений как точки отсчёта при построении всей системы оценки и организации индивидуальной работы с обучающимися. Для описания достижений обучающихся устанавливаются следующие пять уровней:

	Уровни
	Характеристика уровней
	Оценка

	высокий уровень
	свидетельствует об усвоении опорной системы знаний на уровне осознанного произвольного овладения учебными действиями и творческого оперирования ими. Достижение высокого уровня является основанием для продолжения обучения на следующей ступени образования по профильному направлению.

Освоение высокого уровня достижений по предмету предполагает:

- полное освоение теоретического содержания программного курса без пробелов; 

- сформирована система учебных действий в отношении знаний, умений, навыков, расширяющих и углубляющих понимание опорного учебного материала;
-  необходимые практические навыки работы с освоенным материалом сформированы; 

- выполнение всех заданий базового, повышенного и высокого уровня, предусмотренных программой; возможно выполнение заданий повышенной сложности; допустим минимальный процент ошибок;
- сформированность творческого уровня предметной компетенции: учащиеся выполняют учебно-познавательные и учебно-практические задачи в рамках изучаемого предмета самостоятельно и творчески (у учащихся на творческом уровне сформированы умения и навыки, способствующие освоению систематических знаний: навык самостоятельного приобретения, переноса и интеграции знаний; навык решения проблемных ситуаций; навык сотрудничества; навык коммуникации; навык самоорганизации и саморегуляции; навык рефлексии; сформированы ценностно-смысловые установки; сформирована ИКТ-компетенция;

- сформированность устойчивого интереса к предмету и потребности межпредметного применения знаний;

- наличие высокой мотивации к изучению предмета.
	оценка «отлично» (отметка «5»)

	повышенный уровень
	свидетельствует об усвоении опорной системы знаний на уровне осознанного произвольного овладения учебными действиями. Достижение повышенного уровня является основанием для продолжения обучения на следующей ступени образования по профильному направлению.

Освоение повышенного уровня достижений по предмету предполагает:

- полное освоение теоретического содержания программного курса без пробелов; 

-  некоторые практические навыки работы с освоенным материалом сформированы недостаточно; 

- выполнение всех заданий базового и повышенного уровня, предусмотренных программой; некоторые виды заданий выполнены с ошибками;
- сформированность организаторского уровня предметной компетенции: учащиеся выполняют учебно-познавательные и учебно-практические задачи в рамках изучаемого предмета самостоятельно (у учащихся на организаторском уровне сформированы умения и навыки, способствующие освоению систематических знаний: навык самостоятельного приобретения, переноса и интеграции знаний; навык решения проблемных ситуаций; навык сотрудничества; навык коммуникации; навык самоорганизации и саморегуляции; навык рефлексии; сформированы ценностно-смысловые установки; сформирована ИКТ-компетенция;

- сформированность устойчивого интереса к предмету;

- наличие мотивации к изучению предмета.
	оценка «хорошо» (отметка «4»)

	базовый уровень
	уровень, который демонстрирует освоение учебных действий с опорной системой знаний в рамках круга выделенных задач. Данный уровень является достаточным для продолжения обучения на следующей ступени образования, но не по профильному направлению. Освоение базового уровня достижений по предмету предполагает:

- освоение не менее половины теоретического содержания программного курса, когда пробелы не носят существенного характера;

-  необходимые практические навыки работы с освоенным материалом в основном сформированы, 

- выполнение большинства заданий базового уровня, предусмотренных программой; допускается некоторое содержание ошибок в заданиях;

- сформированность исполнительского уровня предметной компетенции: учащиеся выполняют учебно-познавательные и учебно-практические задачи в рамках изучаемого предмета с опорой на помощь учителя (у учащихся на исполнительском уровне сформированы умения и навыки, способствующие освоению систематических знаний: навык самостоятельного приобретения, переноса и интеграции знаний; навык решения проблемных ситуаций; навык сотрудничества; навык коммуникации; навык самоорганизации и саморегуляции; навык рефлексии; сформированы ценностно-смысловые установки; сформирована ИКТ-компетенция;

- отсутствие устойчивого интереса к предмету;

- недостаточная сформированность мотивации к изучению предмета.
	оценка «удовлетворительно» (или отметка «3»)

	пониженный уровень
	уровень, который демонстрирует неспособность осуществлять учебные действия с опорной системой знаний. Данный уровень является недостаточным для продолжения обучения на следующей ступени образования. Пониженный уровень достижений по предмету предполагает:

- освоение менее половины теоретического содержания программного курса, отсутствие систематической базовой подготовки; имеются значительные пробелы в знаниях;

-  необходимые практические навыки работы с освоенным материалом в основном не сформированы, 

- неспособность выполнять многие задания базового уровня, предусмотренные программой; предполагается большое количество ошибок в заданиях;

- несформированность исполнительского уровня предметной компетенции: учащиеся испытывают затруднения в выполнении учебно-познавательных и учебно-практических задач в рамках изучаемого предмета даже с опорой на помощь учителя (у учащихся на исполнительском уровне слабо сформированы умения и навыки, способствующие освоению систематических знаний и навык самоорганизации и саморегуляции; навык самостоятельного приобретения, переноса и интеграции знаний практически не сформирован; отсутствует навык решения проблемных ситуаций, навык сотрудничества, навык коммуникации, навык рефлексии; при этом могут быть сформированы некоторые ценностно-смысловые установки и ИКТ-компетенция;

- отсутствие интереса к предмету;

- несформированность мотивации к изучению предмета.
	оценка «неудовлетворительно» (отметка «2»)

	низкий уровень
	как и пониженный уровень, является недостаточным для продолжения обучения на следующей ступени образования. Низкий уровень достижений по предмету предполагает:

- теоретическое содержание программного курса в основном не освоено;

-  необходимые практические навыки работы с освоенным материалом не сформированы, 

- неспособность выполнять большинство заданий базового уровня, предусмотренных программой;

- несформированность исполнительского уровня предметной компетенции: учащиеся не способны выполнять  учебно-познавательные и учебно-практические задачи в рамках изучаемого предмета даже с опорой на помощь учителя (у учащихся на исполнительском уровне не сформированы умения и навыки, способствующие освоению систематических знаний, а также навык самоорганизации и саморегуляции; отсутствует навык решения проблемных ситуаций, навык сотрудничества, навык коммуникации; навык рефлексии; при этом могут быть сформированы некоторые ценностно-смысловые установки и некоторые компоненты ИКТ-компетенции;

- отсутствие интереса к предмету;

- отсутствие мотивации к изучению предмета.
	оценка «плохо» (отметка «1»)


1.3.7. Портфель достижений 
как инструмент  динамики образовательных достижений
Показатель динамики образовательных достижений — один из основных показателей в оценке образовательных достижений. Положительная динамика образовательных достижений — важнейшее основание для принятия решения об эффективности учебного процесса, работы учителя или Школы, системы образования в целом.

Система внутришкольного мониторинга образовательных достижений (личностных, метапредметных и предметных), основными составляющими которой являются материалы стартовой диагностики и материалы, фиксирующие текущие и промежуточные учебные и личностные достижения, позволяет достаточно полно и всесторонне оценивать как динамику формирования отдельных личностных качеств, так и динамику овладения метапредметными действиями и предметным содержанием.

Внутришкольный мониторинг образовательных достижений ведётся каждым учителем-предметником и фиксируется с помощью оценочных листов, классных журналов, дневников учащихся на бумажных или электронных носителях.

В Школе принята накопительная система оценивания образовательных результатов учащегося – портфель достижений. Портфель достижений ученика - это системная оценка личностных, метапредметных и предметных результатов, это способ фиксирования, накопления и оценки индивидуальных достижений школьника в определенный период его обучения, который позволяет учитывать результаты, достигнутые учеником в разнообразных видах деятельности (учебной, творческой, социальной коммуникативной и др.) и является важным элементом практико-ориентированного подхода к образованию.

Портфель достижений представляет собой специально организованную подборку работ, которые демонстрируют усилия, прогресс и достижения обучающегося в интересующих его областях.

В состав портфеля достижений могут включаться результаты, достигнутые обучающимся не только в ходе учебной деятельности, но и в иных формах активности: творческой, социальной, коммуникативной, физкультурно-оздоровительной, трудовой деятельности, протекающей как в рамках повседневной школьной практики, так и за её пределами, в том числе результаты участия в олимпиадах, конкурсах, смотрах, выставках, концертах, спортивных мероприятиях, различные творческие работы, поделки и др.

Портфель достижения ученика предполагает:
· смещение акцента с того, что учащийся не знает и не умеет, на то, что он знает и умеет по данной теме и данному предмету;

· интеграцию количественной и качественной оценок;

· перенос педагогического ударения с оценки на самооценку;

· основной смысл: "Показать все, на что ты способен".

Таким образом, используемая в Школе система оценки ориентирована на стимулирование обучающегося стремиться к объективному контролю, на формирование потребности в адекватной и конструктивной самооценке. 
1.3.8. Итоговая оценка выпускника и её использование 
при переходе  от основного к среднему общему образованию

На итоговую оценку на ступени основного общего образования выносятся только предметные и метапредметные результаты, описанные в разделе «Выпускник научится» планируемых результатов основного общего образования.

Итоговая оценка выпускника формируется на основе:

• результатов внутришкольного мониторинга образовательных достижений по всем предметам, зафиксированных в оценочных листах, в том числе за промежуточные и итоговые комплексные работы на межпредметной основе;

• оценок за выполнение итоговых работ по всем учебным предметам;

• оценки за выполнение и защиту индивидуального проекта;

• оценок за работы, выносимые на государственную итоговую аттестацию (далее — ОГЭ).

При этом результаты внутришкольного мониторинга характеризуют выполнение всей совокупности планируемых результатов, а также динамику образовательных достижений обучающихся за период обучения. А оценки за итоговые работы, индивидуальный проект и работы, выносимые на ОГЭ, характеризуют уровень усвоения обучающимися опорной системы знаний по изучаемым предметам, а также уровень овладения метапредметными действиями.

На основании этих оценок делаются выводы о достижении планируемых результатов (на базовом или повышенном уровне) по каждому учебному предмету, а также об овладении обучающимся основными познавательными, регулятивными и коммуникативными действиями и приобретении способности к проектированию и осуществлению целесообразной и результативной деятельности.

Педагогический совет школы на основе выводов, сделанных классными руководителями и учителями отдельных предметов по каждому выпускнику, рассматривает вопрос об успешном освоении обучающимся ООП ООО и выдачи документа государственного образца об уровне образования — аттестата об основном общем образовании.

В случае если полученные обучающимся итоговые оценки не позволяют сделать однозначного вывода о достижении планируемых результатов, решение о выдаче документа государственного образца об уровне образования – аттестата об основном общем образовании принимается педагогическим советом с учётом динамики образовательных достижений выпускника и контекстной информации об условиях и особенностях его обучения в рамках регламентированных процедур, устанавливаемых Министерством образования и науки Российской Федерации.

Решение о выдаче документа государственного образца об уровне образования — аттестата об основном общем образовании принимается одновременно с рассмотрением характеристики обучающегося, с учётом которой осуществляется приём в профильные классы старшей школы. В характеристике обучающегося:

• отмечаются образовательные достижения и положительные качества обучающегося;

• даются педагогические рекомендации к выбору направлений профильного образования с учётом успехов и проблем обучающегося.

Все выводы и оценки, включаемые в характеристику, должны быть подтверждены материалами мониторинга образовательных достижений и другими объективными показателями.
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