Нет, не забыт герой друзьями,
Мы будем помнить его вечно.
Всегда он будет рядом с нами:
       Простой, душевный, человечный...
Аллагужин Рамиль – выпускник нашей школы.  

   В школе учился с сентября 1995 по июнь 2000 года.
Ещё будучи учеником, он точно представлял своё     будущее – военная  служба.  Для  этого  серьёзно занимался  спортом  и специальной подготовкой  в военно – патриотическом клубе «Патриот». 
  Отслужив в ВДВ, продолжил службу по контракту.
4 декабря 2009 года при выполнении боевого задания в Чечне Рамиль был смертельно ранен. 
    11 декабря от полученных ран скончался. 
   Похоронен Рамиль на Аллее Славы. 
Посмертно награждён орденом «Мужества».
… Группа, в составе которой служил Рамиль, попала в засаду. Выйти живыми шансов не было.   Рамиль выскочил на линию огня, привлекая внимание боевиков и вызывая огонь на себя. Группа передислоцировалась, продолжила бой и выполнила задание!...

 В честь Аллагужина Рамиля 15 мая на здании школы будет открыта мемориальная доска.
Вот что писали в газете «Красная звезда» 
                                    А характер все тот же 
         Самоотверженный, стойкий, отважный. Такими словами во время Великой Отечественной войны определяли характер воинов-сибиряков. Традиции дедов и прадедов в нынешнее время умножают воины Сибирского военного округа.
         Отдельная десантно-штурмовая бригада была образована уже после войны, но фронтовая методика воспитания военнослужащих присутствовала здесь всегда.
        Рукопашный бой, скажем, и в нынешних условиях не теряет значения. Когда перед тобой противник отнюдь не условный, то, столкнувшись с ним вплотную, нельзя забывать, что, кроме всего прочего, у тебя есть и штык, и саперная лопатка. Виртуозное владение ими продемонстрировали на занятии командир роты старший лейтенант Иван Тутубалин и младший сержант Рамиль Аллагужин.
         После многодневных тренировок на воздушно-десантном комплексе в зимнем периоде обучения десантников ждут прыжки с оружием и снаряжением, десантирование с вертолета в различных условиях. И не только это. Где-нибудь в таежных лесах они не раз вспомнят наставления начальника разведки бригады майора Владимира Мухи, терпеливо обучавшего их, как снять часового «четырьмя способами», как избежать ошибок при маскировке.
Несладкая служба у забайкальцев. Зимой температура падает до минус пятидесяти, да еще ветер. Но здесь шутят: «Когда мороз сшибает птиц на землю, летать способны лишь сибирские десантники».
                          Юрий ШИПИЛОВ, «Красная звезда» 24 апреля 2003 г.

