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ГЛАВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ

АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДА КРАСНОЯРСКА

ПРИКАЗ

	26.12.2019
	
	№
	652  /п

	
	
	

	
	
	

	
	


Об организации работы 
по проведению независимой оценки 
качества условий осуществления  
образовательной деятельности МОО в 2020 году
Во исполнение требований статьи 95.2 Федерального закона                     от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», в целях организации работы по проведению независимой оценки качества условий осуществления образовательной деятельности муниципальными образовательными организациями в 2020 году, руководствуясь подпунктом 8 пункта 28 Положения о главном управлении образования администрации города Красноярска, утвержденного распоряжением администрации города от 20.02.2014 № 56-р,
ПРИКАЗЫВАЮ:
1. Возложить проведение независимой оценки качества условий осуществления образовательной деятельности муниципальными образовательными организациями (далее – МОО) на Общественный совет, созданный при главном управлении образования администрации города Красноярска на основании приказа от 04.12.2019 № 610/п «Об утверждении Положения об Общественном совете при главном управлении образования администрации города Красноярска по проведению независимой оценки качества условий осуществления образовательной деятельности муниципальными образовательными организациями». 

2.
Начальникам отделов главного управления образования администрации города Красноярска (Дроздова Н.В., Дозорцев И.Б.,       Швецова Л.В.) в срок до 30.12.2019 актуализировать перечень МОО,               в отношении которых в 2020 году будет проводиться оценка качества условий осуществления образовательной деятельности. 

3.
МКУ «Красноярский информационно-методический центр»       (Величко Е.В.)  в срок до 15.01.2020 года разработать проект технического задания по проведению независимой оценки качества условий осуществления образовательной деятельности МОО с учетом новых нормативных правовых актов, регулирующих проведение независимой оценки.
4.
Отделу ресурсного обеспечения образовательных организаций     (Быконя М.А.):

подготовить в срок до 10.02.2020 конкурсную документацию                по проведению независимой оценки качества условий осуществления образовательной деятельности МОО и направить в департамент муниципального заказа администрации города для проведения торгов в срок до 15.02.2010 года;

обеспечить проверку конкурсной документации с последующим размещением на сайте закупок для проведения торгов на право заключения контракта по проведению независимой оценки качества условий осуществления образовательной деятельности МОО. 

5.
Руководителям МОО обеспечить подготовку организаций            к проведению независимой оценки качества условий осуществления образовательной деятельности, руководствуясь установленными критериями:

открытость и доступность информации о муниципальных образовательных организациях, осуществляющих образовательную деятельность;

комфортность условий, в которых осуществляется образовательная деятельность;

доброжелательность, вежливость работников образовательных организаций;

удовлетворенность условиями ведения образовательной деятельности организаций;

доступность услуг для инвалидов. 

6.
Ответственность за проведение независимой оценки качества условий осуществления образовательной деятельности МОО возложить        на заместителя руководителя главного управления образования администрации города Алиханову О.Б.
7.
Ответственность за размещение нормативных актов по процедуре проведения независимой оценки качества условий осуществления образовательной деятельности МОО на официальном сайте главного управления образования администрации города в сети Интернет                       и результатов независимой оценки качества условий осуществления образовательной деятельности МОО на официальном сайте главного управления образования администрации города в сети Интернет  и сайте bus.gov.ru возложить на системного  администратора отдела проектов главного управления образования Ширшикову Е.В.
8.
Контроль за исполнением приказа оставляю за собой.

Руководитель главного 
управления образования
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