
В соответствии с Порядком проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования, утверждённым совместным приказом Министерства просвещения Российской Федерации и Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 17.11.2018 № 189/1513, условием допуска обучающихся к ГИА - 9 наряду с отсутствием академической задолженности, выполнением в полном объёме учебного плана (годовые отметки по всем учебным предметам учебного плана за 9 класс не ниже удовлетворительных) является результат «зачёт» за итоговое собеседование по русскому языку.
 Итоговое собеседование по русскому языку для обучающихся, осваивающих образовательные программы основного общего образования (9 класс) проводится 10 февраля 2021 года по текстам, темам и заданиям, сформированным по часовым поясам Рособрнадзором.
Подача заявления для участия в итоговом собеседовании и согласие на обработку персональных данных организуется в МАОУ СШ № 141 в учебной части понедельник – пятница с 9.00 до 17.00 не позднее 27.01.2021 года. Ответственный за приём заявлений – заместитель директора по УВР Афонина О.В.
Итоговое собеседование по русскому языку будет проводиться в соответствии с Порядком проведения и проверки итогового собеседования по русскому языку как условия допуска к государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования в Красноярском крае, утверждённым приказом министерства образования Красноярского края от 06.02.2019 № 4-11-04 (с изменениями).
Итоговое собеседование проводится в образовательной организации, в которой обучающиеся осваивают образовательные программы основного общего образования. 
Продолжительность проведения итогового собеседования для каждого участника итогового собеседования составляет 15-16 минут. 
Для участников итогового собеседования с ОВЗ, участников итогового собеседования – детей-инвалидов и инвалидов продолжительность проведения итогового собеседования увеличивается на 30 минут (т.е. общая продолжительность итогового собеседования для указанных категорий участников итогового собеседования составляет в среднем 45 минут). Участники итогового собеседования с ОВЗ, участники итогового собеседования – дети-инвалиды и инвалиды самостоятельно по своему усмотрению распределяют время, отведенное на проведение итогового собеседования. Так, вышеназванные участники итогового собеседования могут использовать время как на подготовку к ответам, так и на ответы на задания КИМ итогового собеседования. 
В продолжительность итогового собеседования не включается время, отведенное на подготовительные мероприятия (приветствие участника итогового собеседования, внесение сведений в ведомость учета проведения итогового собеседования в аудитории (форма ИС-02, см. приложение 8), инструктаж участника итогового собеседования экзаменатором-собеседником по выполнению заданий КИМ итогового собеседования до начала процедуры и др.).
В день проведения итогового собеседования не ранее 07.30 по местному времени технический специалист образовательной организации получает от РЦОИ и тиражирует материалы для проведения итогового собеседования. 
В день проведения итогового собеседования в месте проведения итогового собеседования могут присутствовать: 
· ассистент, оказывающий участникам итогового собеседования с ОВЗ, участникам итогового собеседования – детям-инвалидам и инвалидам необходимую техническую помощь с учетом состояния их здоровья, особенностей психофизического развития и индивидуальных возможностей, помогающих им занять рабочее место, передвигаться, прочитать задание; 
· аккредитованные общественные наблюдатели; 
· аккредитованные представители средств массовой информации; 
· должностные лица Рособрнадзора, а также иные лица, определенные Рособрнадзором, и (или) должностные лица органа исполнительной власти субъекта Российской Федерации, осуществляющего переданные полномочия Российской Федерации в сфере образования. 
Итоговое собеседование начинается в 09.00 по местному времени. Участники итогового собеседования ожидают своей очереди в аудитории ожидания. 
В аудиториях проведения итогового собеседования ведется аудиозапись. 
Организатор проведения итогового собеседования приглашает участника итогового собеседования и сопровождает его в аудиторию проведения итогового собеседования согласно списку участников, полученному от ответственного организатора образовательной организации, а после окончания итогового собеседования для участника – в учебный кабинет для участников, прошедших итоговое собеседование. Затем в аудиторию проведения итогового собеседования приглашается новый участник итогового собеседования. 
Во время проведения итогового собеседования участникам итогового собеседования запрещено иметь при себе средства связи, фото-, аудио- и видеоаппаратуру, справочные материалы, письменные заметки и иные средства хранения и передачи информации. 
Результат итогового собеседования – «зачёт» или «незачёт».
[bookmark: _GoBack]Ознакомление с результатами итогового собеседования осуществляется общеобразовательной организацией (МАОУ СШ № 141 в учебной части понедельник – пятница с 9.00 до 17.00) под подпись в течение трех дней со дня поступления его результатов.
Проведение апелляций по результатам итогового собеседования не предусмотрено.
Дополнительные сроки проведения итогового собеседования по русскому языку (10 марта 2021 года, или 17 мая 2021 года) для получивших «незачёт» в феврале, не явившихся по уважительным причинам (болезнь или иные обстоятельства), подтверждённым документально, не завершивших итоговое собеседование по уважительным причинам (болезнь или иные обстоятельства), подтверждённым документально.

